

## **Первый съезд РСДРП и охрана труда в России: что их связывает?**

Первый съезд РСДРП прошёл в Минске, с 13 по 15 марта 1898 года. Съезд прошёл нелегально, в доме служащего социал-демократа П. Румянцева. Первый съезд не принял ни программы, ни устава. Партия как централизованная структура не была создана.

### ***Врач-революционер***

Одним из участников съезда был депутат от «Киевского союза борьбы за освобождение рабочего класса» - Николай (Натан) Абрамович Вигдорчик. Очень непростой человек - врач, один из создателей системы социального страхования в царской России и СССР, автор многих работ по профессиональным заболеваниям, директор Ленинградского НИИ труда и профзаболеваний (ныне Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья).

В 1897 году Вигдорчик стал одним из организаторов подпольной типографии газеты «Рабочая газета». После 1-го съезда РСДРП киевская группа социал-демократов была разгромлена жандармерией. Николай Вигдорчик был арестован в начале 1898 года. Через полгода его выслали в город Минусинск (Красноярский край), где он работал сельским врачом - единственным на две волости, и к нему шли по поводу всех болезней. С 1906 года Николай Вигдорчик отошел от революционной деятельности и поселился в Петербурге, где активно участвовал в разработке вопросов социального страхования рабочих. Он писал статьи о реформе фабричной медицины и о важности гигиены труда, в то же время трудясь в различных медицинских учреждениях.



### ***110 лет спустя: актуальность сохраняется***

Вопросы социального страхования и гигиены труда остро стояли в России. Рабочее движение начала XX века активно критиковало правительство за недостаточное внимание к страхованию по случаю болезни и смерти рабочего.

Недовольство рабочих, вылившееся в революционные события 1905-1907 г., подтолкнуло правительство к вынесению на обсуждение 1-й Государственной Думы восьми законопроектов, регулирующих сферу труда. После многолетних обсуждений в июле 1912 года был принят закон «Об обеспечении рабочих на случай болезни».

Николай Вигдорчик считал, что данный закон не решает проблемы рынка труда, и написал работу «Социальное страхование. Систематическое изложение истории организации и практики всех форм». В ней проанализированы статистика травматизма, страхование несчастных случаев, действовавшее трудовое законодательство в России и других странах. В своей работе автор открыто говорит о проблемах в трудовых отношениях в России, остро ставит вопросы и предлагает решения. Очень подробно в работе рассказывается о проблемах профессиональных заболеваний и вредных факторах, влияющих на них. Многие вопросы, которые поднимает Николай Вигдорчик, к сожалению, актуальны в России и через 110 лет.

Вигдорчик активно участвовал в организации 10-го и 11-го Пироговских съездов, где выступил с докладом «Социальное страхование с врачебной точки

зрения». Именно в это время он выбрал профпатологию как основную область своей деятельности.

Октябрьская революция 1917 года поменяла жизнь Николай Вигдорчика. Он оставался приверженцем социально-демократических взглядов, которые шли вразрез с установившимся после 1917 года государственным строем.

27-28 июня 1922 года Вигдорчик был арестован как участник второго Всероссийского съезда врачебных секций и выслан на два года в Иркутскую область, где работал заведующим статистическим отделом городской кассы социального страхования.

В Иркутске Вигдорчик начал преподавать, и его избрали доцентом Иркутского университета на кафедре социальной гигиены.

В 1924 году высланного врача вызвали в Москву, где он был назначен помощником директора открывшейся клиники профессиональных и социальных болезней Московского Университета.

В этом же году Николай Абрамович переезжает в Ленинград, где избирается заведующим первой в СССР кафедры профессиональных болезней Ленинградского института по усовершенствованию врачей и получает звание профессора.

### ***К здоровому труду***

В 1925 году Вигдорчик организывает Институт по изучению профессиональных болезней (ныне Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья), которым и руководил 25 лет. Девизом Института было: «Под знаменем науки – к здоровому труду».

Под руководством Николая Абрамовича разрабатывалась методология изучения профессиональной патологии. Исследования профессиональных групп позволили создать стандарты возрастного и стажевого состава работающего населения, а также сформировать список профессиональных болезней.

В институте была изучена новая форма пылевых заболеваний легких - «силикоза», обоснован симптомокомплекс шумовой болезни, исследованы воздействия факторов физической и химической природы, локальной вибрации, лазерного излучения, химических аллергенов. Результатом явилось создание нормативных документов.

Профессор внес высокий вклад в изучение неспецифического воздействия на организм работников вредных производственных факторов. Сейчас эта проблема особенно актуальна, поскольку воздействию вредных факторов малой интенсивности подвергаются многие слои населения. Эти труды вылились в приказы Министерства Здравоохранения СССР, в которых противопоказаниями к приему и продолжению работы с вредными факторами признавались многие непрофессиональные заболевания.

Всего опубликовано 350 работ Вигдорчика. В 1945 году его наградили орденом Трудового Красного Знамени, в 1946 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».

